

Život Cirkvi

Ročník 18

27/2011



Cyrilo-metodské oslavy vyvrcholili národnou púťou v Nitre

Hlavný celebrant arcibiskup Cyril Vasil' počas omše zdôraznil, že odkaz solúnskych bratov nespája len veriacich, ale celý národ.

Komentár Antona Ziolkovského: Nad situáciou v Rusku

Pontifikát Benedikta XVI. je poznačený veľkým úsilím o spoluprácu s ortodoxnými cirkvami. Svätý Otec sa stretol s carihradským patriarchom, úspešne sa rozvíja práca zmiešanej komisie pre otázky viery. Rovnako intenzívne sa hľadajú cesty pre stretnutie pápeža s moskovským patriarchom. Budovanie dobrých vzťahov s ortodoxnou cirkvou má veľa dôvodov. Pravoslávie si uchovalo apoštolskú postupnosť a sviatosti, čo znamená, že v porovnaní s protestantizmom je prekážok na ceste k jednote oveľa menej. Na druhej strane je paradoxom, že komunikácia s protestantmi v západnej Európe sa viac prehlbovala. Je zrejme, že za nevraživosťou medzi katolíkmi a ortodoxnými sú stáročiami budované predsudky, ale aj kultúrne a spoločenské rozdiely podmienené politickou situáciou.

Pravoslávna cirkev v Rusku po stáročia dominovala. A hoci bolševici všetky náboženstvá a cirkvi decimovali rovnako, ortodoxní prežili. Hoci aj za cenu neštandardnej spolupráce zo štátnou mocou. Bolševický režim neraz zneužíval pravoslávnu cirkev na presadzovanie vlastnej zahraničnej politiky v susedných krajinách. Takto bola na Slovensku násilne zrušená Grécko-katolícka cirkev. Po rozpade sovietskeho impéria a páde komunizmu vo východnej Európe vzniklo v Rusku ideové vákuum. Podľa generálneho sekretára miestnej biskupskej konferencie je Rusko z hľadiska praktického života viac sekularizované ako krajiny západnej Európy. Návrat do lona pravoslávnej cirkvi sa nekonal, hoci je podporovaná štátom. Podľa policajných štatistík je počet návštevníkov bohoslužieb veľmi nízky. Napríklad v desaťmiliónovej Moskve sa na veľkonočných obradoch zúčastnilo sto tisíc obyvateľov, čo je len jedno percento z celkového počtu. Na Vianoce ich bolo ešte menej. Tieto čísla hovoria o slabej pozícii ortodoxnej cirkvi medzi obyvateľstvom i o veľkej náboženskej vyprahnutosti. Táto situácia praje ďalším cirkvám a náboženstvám.

Situácia Katolíckej cirkvi sa pomaly zlepšuje. Miestne úrady už nekladú v takej miere prekážky katolíckym kňazom alebo rehoľníkom či rehoľniciam pri vstupe do krajiny, napriek ťažkostiam sa pomaly zlepšuje aj komunikácia s ortodoxnou cirkvou tak na národnej, ako aj miestnych úrovniach. Veľký nárast veriacich zaznamenávajú protestanti. Podľa niektorých údajov je počet aktívnych veriacich v týchto denomináciách vyšší ako u pravoslávnych. Prítomnosť kresťanov nepredstavuje pre vládu problém, čo sa nedá povedať o islame. Hoci vo viacerých pohraničných zónach Ruska prebieha neustály zápas s islamskými fundamentalistami a občas dávajú o sebe vedieť brutálnym spôsobom aj v Moskve, napriek tomu počet konvertitov na islam v hlavnom meste prudko stúpa. Väčšinou ide o mladých Rusov, čo vyvoláva otázniky aj nad ďalším vývojom v otázke bezpečnosti.

Jedna vec je istá. Rusko je po desaťročiach komunizmu hospodársky, kultúrne a mravne zdecimovaná krajina, ktorá hľadá cestu z bludného kruhu. Chvalabohu, ani v tomto kraji Dostojevského, Puškina či Solženicyna nechýbajú ľudia odhodlaní viesť svoju vlasť k integrálnemu rozvoju. Ruská kultúra bola vždy úzko spätá s kresťanstvom. Snaha o novú evanjelizáciu je vlastne úsilím nanovo objaviť Krista a kresťanskú antropológiu, ktorá vidí človeka neskreslene v jeho celistvosti. V tomto zmysle účinkovanie katolíkov a protestantov napomáha k vytvoreniu atmosféry, ktorá je priaznivá aj pre pravoslávnu cirkev.

Zbližovaním sa s pravoslávnymi splácame dlhy našich predkov, aby sa naplnila Ježišova túžba po jednote učeníkov. Zároveň tým prispievame k posilneniu hlasu evanjelia v kultúrnej vojne, v ktorej sa zmieta väčšina kresťanských krajín. Aj toto sú dôvody, aby sme modlitbou i praktickým životom podporovali enormné úsilie Svätého Otca o jednotu a tak spoločne prispievali k budovaniu kultúry života na starom kontinente.

P. Lombardi o kňazských vysviackach v Bratstve sv. Pia X.

Vatikán (5. júla, RV) - P. Federico Lombardi, hovorca Svätej stolice, vydal ohľadne nových kňazských vysviacok v Bratstve sv. Pia X. nasledovné vyhlásenie:

„Pokiaľ ide o tieto vysviacky, nemožno dodať nič iné, ako už bolo vyhlásené v analogických situáciach v minulosti, čiže odvolať sa na to, čo Svätý Otec tvrdí vo svojom Liste biskupom Katolíckej cirkvi z 10. marca 2009:

«Pokiaľ toto Bratstvo (sv. Pia X.) nemá v Cirkvi nejakú kánonickú pozíciu, jeho služobní členovia nevykonávajú legitímne svoju službu v Cirkvi (...), pokiaľ sa nevyjasnia otázky vzťahujúce sa na učenie Cirkvi, Bratstvo nemá v Cirkvi žiaden kánonický status a jeho služobníci (...) nevykonávajú zákonne nijakú službu v Cirkvi.» Vysviacky je teda nutné považovať za nezákonné.“

-Pr-

Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (03. júla, RV) – Za pekného slnečného počasia, sa na Námestí sv. Petra zišlo asi 30 tisíc veriacich, aby si vypočuli slová pápeža Benedikta XVI. a pomodlili sa s ním poludňajšiu modlitbu Anjel Pána. Svätý Otec im adresoval tieto slová:

„Drahí bratia a sestry,

dnes nám Pán Ježiš v evanjeliu opakuje slová, ktoré dobre poznáme, ale ktoré sa nás vždy dotknú:

„Pod'ťe ku mne všetci, ktorí sa námáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom; a nájdete odpočinok pre svoju dušu. Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké“ (Mt 11, 28-30). Keď Ježiš chodil po uliciach Galilei, ohlasoval kráľovstvo Božie a uzdravoval chorých, pociťoval súcit so zástupmi ľudí, pretože boli unavení a skleslí ako ovce bez pastiera (porov. Mt 9, 35-36). Tento Ježišov pohľad dosahuje až k dnešnému svetu. I dnes

spočíva na zástupoch ľudí, ktorí sú sužovaní ťažkými životnými podmienkami a zároveň zbavení pevných oporných bodov, umožňujúcich nachádzať zmysel a cieľ existencie. Nespočetné zástupy sa nachádzajú v chudobných krajinách, ktoré sú skúšané nedostatkom. Avšak i v bohatších krajinách je mnoho mužov a žien nespokojných, ba dokonca trpiacich depresiou. Spomeňme si na mnohých migrantov a utečencov, ktorí emigrujú a riskujú pritom vlastný život. Kristov pohľad spočíva na všetkých týchto ľuďoch, ba na každom z týchto detí Nebeského Otca, ktorý je na nebesiach a opakuje: „Pod'ťe ku mne všetci.“



Ježiš sľubuje „občerstvenie“ všetkým, ale kladie podmienku: „Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom.“ Čo je týmto „jarmom“, ktoré uľahčuje namiesto toho, aby ťažilo, a pozdvihuje namiesto toho, aby tlačilo? Kristovým „jarmom“ je zákon lásky, je to jeho prikázanie, ktoré zanechal svojim učeníkom (porov. Ján 13, 34; 15, 12). Pravým liekom na rany ľudstva,

nech už na tie materiálne, ako je hlad a nespravodlivosť, tak na tie psychologické a morálne, spôsobené falošným blahobytom, je pravidlo života založené na bratskej láske, ktorá má zdroj v Božej láske. Preto je treba zanechať cestu arogancie a násilia, používanú k dosahovaniu stále silnejších pozícií a k zaisťovaniu úspechu za každú cenu. Taktiež voči prostrediu je potrebné sa zrieknuť agresívneho štýlu, ktorý prevládal v posledných storočiach, a osvojiť si rozumnú „tichosť“. Osobitne

však v ľudských, osobných a sociálnych vzťahoch je pravidlo úcty a nenásilia, teda sila pravdy odporujúca každému útlaku tým, čo môže zaisťiť budúcnosť dôstojnú človeka.

Drahí priatelia, včera sme slávili liturgickú spomienku Najsvätejšej Panny a chválili Boha za jej Nepoškvrnené srdce. Kiež nám Panna Mária pomôže „učiť sa“ od Ježiša pravej pokore, brať na seba s rozhodnosťou jeho ľahké jarmo, aby sme zakúšali vnútorný pokoj a stávali sa schopnými tešiť ostatných bratov a sestry, ktorí sa s námahou uberajú cestou života.“

-pd-/ foto RV

Príhovor Benedikta XVI. počas návštevy denníka L'Osservatore Romano

Vatikán (5. júla, RV) - Pápež Benedikt XVI. navštívil priestory vatikánskeho denníka L'Osservatore Romano a prihovril sa tým, ktorí sa podieľajú na jeho tvorbe pod vedením riaditeľa, prof. Giovanniho Mariu Viana. Návšteva sa uskutočnila pri príležitosti 150. výročia vzniku novín, ktoré si pripomenuli 1. júla. Svätý Otec sa prišiel osobne poďakovať zamestnancom, ktorí pripravujú denník „s ľudskou a kresťanskou vášňou a profesionalitou“:

„Prostredníctvom vašej každodennej práce, v skrytosti a nie bez námahy, dávate život tomuto jedinečnému prostriedku komunikácie, ktorý sa odovzdáva do služby ministériu nástupcu sv. Petra, aby výnimočným spôsobom prispieval k šíreniu evanjelia

a svedectva o pravde. Vskutku, prehľbujúc pápežovo učenie, informujúc o jeho aktivitách a aktivitách Rímskej kúrie, ako aj o katolíckom živote vo svete, L'Osservatore Romano pomáha veriacim vnímať aktuálne problémy vo svetle Kristovho Slova a magisteria Cirkvi a v neustálej pozornosti voči znameniam čias.“

Svätý Otec povzbudil pracovníkov vatikánskych novín, aby naďalej pôsobili s radosťou vo veľkom „areopágu“ modernej komunikácie a pripomenul im, že pre úspešné plnenie ich poslania je okrem technickej a profesionálnej formácie potrebné „zušľachtovať“ v sebe ducha modlitby, služby a verného príľnutia k učeniu Krista a jeho Cirkvi“.

-Pr-

Príhovor pápeža Benedikta XVI. kardinálom

Vatikán (1. júla, RV) – V piatok sa v Apoštolskom paláci uskutočnil slávnostný obed pápeža Benedikta XVI. s členmi Kolégia kardinálov pri príležitosti 60. výročia kňazskej vysviacky Svätého Otca. V závere obeda Benedikt XVI. predniesol krátky príhovor:

«Aké je dobré a milé, keď bratia žijú pospolu» – tieto slová žalmu práve teraz prežívam: vidíme, aké je pekné, keď bratia sú spolu a spolu prežívajú aj radosť z kňazstva, z tohto povolania do Pánovej vinice. Skúsenosť bratstva patrí k podstate kňazstva, pretože nikto nie je vysvätený sám pre seba, ale stáva sa členom presbyterátu alebo ako biskup episkopátu. Táto chvíľa je chvíľou vďačnosti Pánovi za to, že ma viedol, za všetko to, čo mi daroval, za všetko to, čo mi odpustil počas týchto rokov. Je to zároveň aj chvíľa spomienok.

V roku 1951 bol svet úplne iný, nebola televízia, internet, počítač ani mobil. Dnes sa to zdá ako prehistorický svet, z ktorého prichádzame. Okrem toho naše mestá boli zničené, ekonomika bola zničená, svet bol poznačený veľkou chudobou – materiálnoú i duchovnou. No existovala pevná vôľa znovu vybudovať túto krajinu, obnoviť európske spoločenstvo predovšetkým na základoch našej viery.

Potom prišiel Druhý vatikánsky koncil, na ktorom sa zdalo, že sa tieto veľké nádeje, ktoré sme mali, zrealizujú. Potom prišla kultúrna revolúcia v 1968, a ťažké roky, v ktorých sa zdalo, že Pánova loďka je naplnená vodou a už-už sa potopí, avšak Pán, ktorý ako sa zdalo, že spí, bol prítomný a viedol nás ďalej. Boli to roky, keď som pracoval s blahoslaveným pápežom Jánom Pavlom II. pre mňa nezabudnuteľným.

Potom nakoniec prišla tá neočakávaná chvíľa 19. apríla 2005, keď ma Pán povolal k novej službe. Iba v dôvere v jeho silu zveriac sa jemu, som mohol povedať «áno». Počas týchto 60 rokov sa takmer všetko zmenilo. Zostala iba Pánova vernosť: On je ten istý včera, dnes i naveky. Toto je naša istota, ktorá nám ukazuje cestu do budúcnosti. Toto je teda chvíľa spomienok, chvíľa vďačnosti ako aj nádeje: «V teba Pane som dúfal, nebudem zahanbený naveky.» “

-Pr-

Otec zdôraznil, že Cirkev nie je filantropická organizácia, ale spoločenstvo s Bohom, založené na stretnutí s Pánom. Povedal: „Vážení priatelia, osobitnú pozornosť je potrebné venovať katolíckej výchove tak, aby každý človek dovŕšil autentickú cestu viery v rôznych fázach svojho života; cestu, na ktorej - rovnako ako Panna Mária - človek hlboko prijme Božie Slovo a uskutočňuje ho v praxi, stávajúc sa svedkom evanjelia. Druhý vatikánsky koncil, v deklarácii *Gravissimum educationis*, hovorí: „Kresťanská výchova má za cieľ predovšetkým zabezpečiť, aby sa pokrstení postupne zoznámili s poznatkami o tajomstvo spásy, aby si stále viac a viac uvedomovali dar viery, ktorú získali... pripravovali sa žiť svoj život ako noví ľudia v spravodlivosti a svätosti pravdy“ (č. 2). V tomto úsilí má rodina primárnu zodpovednosť.

Vážení rodičia, ste prvými svedkami viery! Nebojte sa ťažkostí uprostred ktorých ste povolani realizovať svoje poslanie! Nie ste sami! Kresťanská komunita je vám na blízku a pomôže vám. Vaše deti v ich ľudskom a duchovnom raste sprevádza katechéza, no táto by mala byť permanentnou formáciou, ktorá nie je obmedzená len na prípravu prijatia jednotlivých sviatostí. Stále čerpajte silu a svetlo z liturgie: účasť na slávení Eucharistie v deň Pána je pre rodinu a celé spoločenstvo rozhodujúca. Pamätajte vždy, že vo sviatostiach, najmä v Eucharistii, Pán Ježiš uskutočňuje premenu ľudí, pripodobňujúc ich sebe samému. Vďaka stretnutiu s Kristom, jednote s ním, môže kresťanské spoločenstvo svedčiť o spoločenstve, otvoriac sa službe pre druhých, prijímajúc chudobných a biednych, spoznávajúc Božiu tvár v každom, kto je chorý a núdny. Pozývam vás teda k tomu, aby ste – vďaka kontaktu s Pánom v každodennej modlitbe a Eucharistii – zhodnotili adekvátnym spôsobom vzdelávacie ponuky, ako aj dobrovoľnícke hnutia, ktoré sú rozvinuté v diecéze, pre formovanie ľudí solidárnych, otvorených a pozorných na situácie duchovného či materiálneho nedostatku. Nakoniec, pastoračné ciele musia byť nasmerované na formovanie ľudí k dospelosti vo viere, aby dokázali žiť v prostrediach, kde je Boh často ignorovaný; aby sa stali osobami, ktoré s radosťou žijú svoju vieru a tak odovzdávajú krásu toho, že sú kresťanmi.“

-pd-

Benedikt XVI. navštívil výstavu venovanú bl. Jánovi Pavlovi II.

V stredu, 6. júla ráno, pápež Benedikt XVI. navštívil výstavu venovanú blahoslavenému Jánovi Pavlovi II. Výstava je inštalovaná v tzv. Krídle Karola Veľkého, v ľavom stĺporadí Námestia sv. Petra vo Vatikáne, spoluorganizujú ju Governatorát Mestského štátu Vatikán a Veľvyslanectvo Poľskej republiky pri Svätej stolici. Otvorená bola 28. apríla a pre verejnosť je prístupná do 24. júla. Vstup je bezplatný.

-dj-

Príhovor Benedikta XVI. k pútnikom z talianskeho regiónu Puglia

Vatikán (2. júla, RV) - Pápež Benedikt XVI. prijal v Aule Pavla VI. pútnikov z talianskej diecézy Altamura-Gravina-Acquaviva delle Fonti. Na púti, ktorá sa uskutočnila pri príležitosti prebiehajúcej diecéznej pastoračnej synody, sa zúčastnilo asi 7 tisíc veriacich. V príhovore Svätý

Benedikt XVI. otvoril výstavu pri príležitosti 60. výročia svojej kňazskej vysviacky

Vatikán (4. júla, RV) - Benedikt XVI. inauguroval v Aule Pavla VI. výstavu, zorganizovanú Pápežskou radou pre kultúru pri príležitosti 60. výročia jeho kňazskej vysviacky. Úvodný príhovor a privítanie Svätého Otca predniesol kardinál Gianfranco Ravasi, predseda tohto vatikánskeho dikastéria. Svätý Otec vo svojom príhovore k umelcom povedal:

„Páni kardináli, ctení bratia v biskupskej a kňazskej službe, drahí priatelia! Je pre mňa veľkou radosťou môcť sa s vami stretnúť a prijať vašu kreatívnu a rôznorodú poctu pri príležitosti 60. výročia mojej kňazskej vysviacky. Som vám úprimne vďačný za vašu blízkosť pri tomto výročí pre mňa tak veľmi významnom a dôležitom. Ďakujem vám za priateľstvo a pozornosť, ktorú mi prejavujete. Obzvlášť ďakujem vám drahí umelci, ktorí ste prijali pozvanie a prezentujete vaše výtvyry na tejto výstave.

Naše dnešné stretnutie, na ktorom s radosťou a záujmom obdivujem vaše diela, chce byť novou etapou tej cesty priateľstva a dialógu, ktorú sme začali 21. novembra 2009 v Sixtínskej kaplnke. Bolo to stretnutie, ktoré doteraz nosím v srdci. Cirkev a umelci sa opäť stretávajú. Rozprávajú, uvedomujú si potrebu dialógu, ktorý by sa mal stávať vždy intenzívnejším a jasnejším, aj preto, aby sme kultúre – alebo presnejšie kultúram – našej doby ponúkli výrečný príklad plodného a účinného dialógu s cieľom urobiť tento náš svet ľudskejší a krajší.

Skôr ako spolu s vami budem obdivovať vaše diela, dovoľte mi pozastaviť sa na chvíľu nad pôsobivým názvom tejto výstavy: „Jas pravdy, krása lásky“. V Kristovi sa spája pravda a láska. Nakoľko sa priblížime ku Kristovi, natoľko sa aj náš život priblíži k pravde a láske. Láska bez pravdy by bola slepá a pravda bez lásky by bola ako „zuniaci cimbal“ (1Kor 13,1). Práve z jednoty, chcem povedať zo symfónie, z dokonalej harmónie pravdy a lásky pramení autentická krása, schopná vzbudiť obdiv, úžas a pravú radosť v srdciach ľudí. Svet, v ktorom žijeme, potrebuje, aby v ňom pravda zažiarila a aby nebola zatienená ľžou alebo banalnosťou. Potrebuje, aby sa v ňom láska rozhorela a aby nebola premožená pýchou a egoizmom. Potrebujeme, aby krása pravdy a lásky zasiahla vnútro nášho srdca a urobila ho ľudskejším.

Drahí priatelia, chcel by som vám a všetkým umelcom zopakovať priateľskú a nadšenú výzvu: nikdy neoddeľujte umeleckú kreativitu od pravdy a lásky. Nikdy nehládajte krásu ďaleko od pravdy a lásky, ale v bohatstve vašej geniality a vášho umeleckého rozmachu buďte vždy s odvahou hľadačmi pravdy a svedkami lásky. Rozziarte vo vašich dielach pravdu a urobte, aby ich krása vzbudila v očiach i v srdci toho, kto ich obdivuje túžbu i nevyhnutnosť urobiť svoju existenciu krásnou a pravdivou, obohatiť ju o ten poklad, ktorý je najdôle-

žitejší, ktorý robí zo života umelecké dielo a z každého človeka mimoriadneho umelca: a tým je láska.“ -Fr-

Benedikt XVI. prijal na audiencii predstaviteľov FAO

Vatikán (1. júla, RV) - „Medzinárodné spoločenstvo nech bez otáľania bojuje proti hladu, bez špekulácií týkajúcich sa potravy!“, túto jednoznačnú výzvu povedal pápež Benedikt XVI. účastníkom 37. stretnutia Organizácie OSN pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO), ktorých prijal dnes dopoludnia na osobitnej audiencii vo Vatikáne. Vo svojom príhovore sa Svätý Otec pozastavil nad nevyhnutnosťou takého modelu rozvoja, ktorý by rešpektoval dôstojnosť ľudskej osoby a ktorý by nepodľahol frenetickému a nerozumnému využívaniu prírodných zdrojov.

Pápež sa ďalej zamerl na príčiny drámy hladu vo svete: „Chudoba, nedostatočný rozvoj a následne hlad sú častokrát výsledkom egoistických postojov. Nedostatočný – alebo žiaden – prístup k potrave je porušením základných ľudských práv človeka – práva na potravu a teda jeho práva nebyť otrokom hladu. Aj potrava sa stala predmetom špekulácií a je zviazaná s vývojom na finančnom trhu, ktorý – častokrát bez jednoznačných pravidiel i morálnych princípov – je zakotvený v jedinom ciele, ktorým je zisk.“

Benedikt XVI. ďalej zdôraznil, že výživa sa týka základného práva na život a obrátil myšlienky k „miliónoch detí, ktoré sú prvými obeťami tejto tragédie. Deti odsúdené na skorú smrť alebo na oneskorenie ich fyzického a psychického vývinu, alebo prinútené pristúpiť na rôzne formy využívania len preto, aby dostali minimum výživy“. Pápež ďalej vyzval ku koherentnému a udržateľnému rozvoju, ktorý by sa neobmedzoval iba na akútne pomoc v nevyhnutných prípadoch.

„V tejto perspektíve sú inštitúcie medzinárodného spoločenstva povolané k podporovaniu ľudskej dôstojnosti eliminovaním postoja uzavretia sa. Aj FAO je povolané k plnému súladu s jednotlivými vládami k spoločnému nasmerovaniu svojich iniciatív a zabezpečeniu základnej výživy. Jej zaistenie súčasným generáciám ako aj tým, ktoré prídu, súvisí s obmedzením frenetického využívania prírodných zdrojov, pretože nadmerná spotreba ako aj plytvanie nimi ignoruje akúkoľvek pozornosť ku genetickému dedičstvu ako aj biologickej diverzite, ktoré sú tak veľmi dôležité pre poľnohospodárske aktivity.“

Pápež v závere poďakoval Jacquesovi Dioufovi, odchádzajúcemu generálnemu riaditeľovi FAO, a zároveň srdečne zablahoželať Brazílčanovi Josému Grazianovi da Silvaovi k jeho zvoleniu za nového generálneho riaditeľa, ktorý nastúpi do svojho úradu od 1. januára 2012.

-Fr-

Program pápeža Benedikta XVI. v letných mesiacoch

Vatikán (7. júla, RV) – Prefektúra pápežského domu poskytla informácie o aktivitách pápeža Benedikta XVI. v letných mesiacoch. 7. júla, sa Svätý Otec presunie do Apoštolského paláca v Castel Gandolfe, kde bude tráviť svoju dovolenku. Až do konca mesiaca nie sú naplánované nijaké generálne, súkromné, či špeciálne audiencie. Stredajšie generálne audiencie začnú 3. augusta.

Poludňajšia modlitba Anjel Pána sa bude konať v letnom sídle v Castel Gandolfe. Svätú omšu 15. augusta, na slávnosť Nanebovzatia Panny Márie, bude Benedikt XVI. už tradične sláviť vo Farnosti sv. Tomáša z Villanova. Biskup diecézy Albano, do ktorej Castel Gandolfo patrí, vyjadril radosť nad opätovným príchodom Benedikta XVI. do jeho letného sídla. V posolstve miestnemu kléru, rehoľníkom a všetkým veriacim, Mons. Marcello Semeraro uviedol, že 29. júna, na slávnosť sv. Petra a Pavla, sa Cirkev modlila za Svätého Otca - tento rok aj pri príležitosti 60. výročia jeho kňazskej vysviacky: „Modlíme sa zaňho aj naďalej, aby ho Pán naplnil svojím požehnaním a sprevádzal ho v jeho apoštolskej službe v prospech celej Cirkvi“.

-Fr-

Kardinál Tomko vyslancom Svätého Otca na oslavách v Chorvátsku

Vatikán (2. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. nominoval kardinála Jozefa Tomka, emeritného prefekta Kongregácie pre evanjelizáciu národov, za svojho mimoriadneho vyslanca na oslavách ukončenia jubilejného roka, ktorý bol vyhlásený pri príležitosti 600. výročia eucharistického zázraku v Ludbregu, v Chorvátsku. Oslavy sa budú konať 4. septembra 2011.

-Fr-

Telegram Benedikta XVI. východoafrickým biskupom

Pokračujte v prinášaní „oslobodzujúceho Slova evanjelia“ ženám a mužom v Afrike – zdôrazňuje to pápež Benedikt XVI. v telegrame, podpísanom vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom. Adresoval ho Združeniu biskupských konferencií východnej Afriky (AMECEA), ktorého členovia v týchto dňoch stretli na svojom 17. plenárnom zasadnutí v Keni. Hostiteľom je arcibiskup Nairobi, Mons. John Njue. Svätý Otec vyjadruje pranie, aby prostredníctvom stretnutia

s Kristom africkí veriaci „dokázali reagovať s múdrosťou, láskou a odvahou na udalosti a výzvy“, ktorým musia každodenne čeliť. Telegram obsahuje aj gratuláciu v súvislosti s 50. výročím založenia AMECEA. RV/-dj-

Biskupská vysviacka v Číne bez súhlasu Svätej stolice

Na slávnosť sv. Petra a Pavla 29. júna bol v Číne vysvätený ďalší biskup bez pápežského súhlasu. Ide o prvý prípad tohto druhu po sérii intervencií zo strany Svätej stolice, povzbudzujúcej čínskych biskupov k odvážnejšej rezistencii voči pokusom komunistického režimu manipulovať s Katolíckou cirkvou. 48-ročný nový biskup Pavol Lei Shiyin je členom Politickej konzultáčnej konferencie čínskeho národa, poradnej inštitúcie čínskeho parlamentu, ako aj podpredsedom tzv. Vlasteneckej organizácie. Jeho kandidatúra na biskupa diecézy Leshan, v ktorej žije asi 70-tisíc veriacich, bola Vatikánu predložená už v marci, súhlas Svätého Otca však nedostal.

Vyhlasenie Svätej stolice k biskupskej vysviacke v Číne

Svätá stolica 4. júla 2011 vydala vyhlásenie týkajúce biskupskej vysviacky v Číne. Vo vyhlásení sa píše:

Pokiaľ ide o biskupskú vysviacku Pavla Lei Shiyina, v uplynulú stredu 29. júna, ktorá bola udelená bez apoštolského mandátu, uvádza sa nasledovné:

1) Lei Shiyin, vysvätený bez pápežského súhlasu, a teda nedovolené, nemá právomoc riadiť diecézne katolícku komunitu a Svätá stolica ho neuznáva ako biskupa diecézy Leshan. Na tento prípad sa vzťahujú sankcie, kvôli porušeniu noriem kánona 1382 Kódexu kánonického práva. Lei Shiyin bol už vopred informovaný, že z overených a veľmi vážnych dôvodov je Svätou stolicou neprijateľný ako kandidát na biskupa.

2) Svätici biskupi sa vystavili vážnym kánonickým sankciám, vyplývajúcim z cirkevného práva (presnejšie z kánonu 1382 Kódexu kánonického práva).

3) Biskupská vysviacka bez pápežského poverenia je v priamom rozpore s duchovnou úlohou pápeža a poškodzuje jednotu Cirkvi. Vysviacka v Leshane bola jednostranným právnym úkonom, ktorý vytvára rozdelenie a napätie v katolíckej komunite v Číne. Život a rozvoj Cirkvi sa môže uskutočňovať iba v jednote s tým, ktorému ako prvému bola zverená samotná Cirkev a nie bez jeho súhlasu, ako to bolo v prípade vysviacky v Leshane. Ak jestvuje vôľa, aby Cirkev v Číne bola katolícka, je nutné rešpektovať doktrínu a disciplínu Cirkvi.

4) Biskupská vysviacka v Leshane hlboko zarmútila Svätého Otca, ktorý chce odovzdať milovaným verným v Číne slová povzbudenia a nádeje, vyzývajú ich k modlitbe a jednote.

AsiaNews/ -dj, pd-

Nový predseda Správy dedičstva Apoštolskej stolice

Pápež Benedikt XVI. prijal 7. júla, žiadosť kardinála Attilia Nicoru o rezignáciu na úrad predsedu Správy dedičstva Apoštolskej stolice (APSA). Dôvodom je jeho zámer venovať všetku svoju energiu novej inštitúcii – Finančnému informačnému úradu, o ktorého vzniku rozhodol pápež Benedikt XVI. prostredníctvom Motu proprio z 30. decembra 2010. Po úvodnej fáze založenia novej štruktúry a prvých krokoch v oblasti uplatňovania opatrení v boji proti praniu peňazí, musí byť teraz pozornosť venovaná výmene a dialógu s medzinárodnými inštitúciami, aby prostredníctvom oficiálneho hodnotenia mohli Svätá stolica a Vatikánsky mestský štát získať uznanie ako „rovnocenná extrakomunitárna krajina“, so vstupom na tzv. „Bielu listinu“ - zoznam štátov, ktorých právny systém zohľadňuje medzinárodné náležitosti súvisiace s bojom proti nelegálnej recyklácii peňazí.

Novým predsedom Správy dedičstva Apoštolskej stolice sa stáva Mons. Domenico Calcagno, doterajší sekretár tejto inštitúcie. Za nového sekretára pápež Benedikt XVI. vymenoval Mons. Luigiho Mistòta, doterajšieho riaditeľa Vyššieho inštitútu náboženských vied.

VIS/ -dj-

Finančná bilancia Vatikánu za rok 2010

Vatikán (4. júla, RV) – Tlačové stredisko Svätej stolice zverejnilo záverečné vyhlásenie Rady kardinálov pre štúdium organizačných a ekonomických záležitostí Svätej stolice. Dvanásť kardinálov a ďalší predstavitelia vatikánskych inštitúcií vydali záverečnú finančnú bilanciu za rok 2010. Vatikánsky rozpočet má tri oddelené časti: pre Svätú stolicu, Governatorát Mestského štátu Vatikán a Halier sv. Petra a zbierok podľa kánonu 1271 Kódexu cirkevného práva. Bilancia minulého roka bola pozitívna, a to aj napriek celosvetovej ekonomicko-finančnej kríze.

Svätá stolica zaznamenala príjmy vo výške 245 195 561 EUR a výdaje 235 347 437 EUR a končila teda so zostatkom 9 848 124 EUR. Počet zamestnancov Svätej stolice, bol v minulom roku 2 806, teda o 50 osôb viac ako v roku 2009, kedy bolo evidovaných 2 762 zamestnancov. Pozitívnu bilanciu zaznamenal aj Mestský štát Vatikán, ktorý má administratívu úplne nezávislú na Svätej stolici

či ďalších inštitúciách. Jeho príjmy za minulý rok boli 255 890 112 EUR a výdaje 234 847 011 EUR, to znamená, že zostatok bol cca 21 043 000 EUR. V minulom roku zamestnával Vatikán 1 876 osôb, čo je o 15 menej ako predtým.

Halier sv. Petra – teda fond, z ktorého sa financuje pastoračná a humanitárna činnosť Svätej stolice – mal v roku 2010 príjem 67 704 416 USD, čo predstavuje pokles oproti roku 2009. Príspevky na podporu centrálny cirkevnej štruktúry, ktoré prichádzajú každoročne od miestnych cirkví z celého sveta na základe kánonu 1271 Kódexu cirkevného práva, boli vo výške 27 362 258 USD, čo je tiež menej ako v roku 2009. Inštitút pre náboženské diela (IOR), teda tzv. vatikánska banka prispela na aktivitu Svätého Otca sumou vo výške 55 000 000 EUR.

-mk-

Podpora všeobecného vzdelania – kľúč k rozvoju

Vatikán/Švajčiarsko (7. júla, RV) – „Náboženské organizácie, rovnako ako všetky inštitúcie občianskej spoločnosti, môžu rozhodujúcim spôsobom prispieť k podpore univerzálneho prístupu k vzdelaniu, ktoré je kľúčom k rozvoju“, povedal Mons. Silvano Maria Tomasi, stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN, v Paláci národov OSN v Ženeve, kde sa v pondelok, 4. júla, začalo tohtoročné zasadnutie Ekonomickej a sociálnej rady OSN (ECOSOC). V rámci svojej intervencie biskup poukázal na to, že poskytovanie kvalitných vzdelávacích služieb všetkým ľuďom zostáva „jednoznačnou zodpovednosťou“ štátu, na druhej strane je tiež „základnou povinnosťou rodičov, cirkví a miestnych komunít“, a že „vzdelávací systém pracuje správne“ iba v prípade, že sa umožní týmto inštitúciám, aby sa zapojili do plánovania a realizácie vzdelávacej politiky.

Mons. Tomasi pripomenul zásadnú úlohu Cirkvi – v priebehu stáročí – pri vzdelávaní, najmä najchudobnejších zložiek spoločnosti. Ukázalo sa, že aj napriek konfesiónálnemu charakteru, sa katolícke školy dnes vyznačujú „úplným a otvoreným prístupom“ k vzdelávaniu, ktoré formuje celého človeka v individuálnom a sociálnom rozmere. Na záver apeloval na podporu užšej spolupráce medzi štátom a občianskou spoločnosťou v jej rôznych prejavoch, a tiež zaistiť pomocou vyrovnaniejšieho rozdelenia finančných prostriedkov dosiahnutie spoločného cieľa – všeobecný prístup ku kvalitnému vzdelaniu.

-mk-

Svätá stolica k výročnému zasadnutiu organizácie Coldiretti

Vatikán (7. júla, RV) - Vatikánsky štátny sekretár, kardinál Tarcisio Bertone, zaslal v mene pápeža Benedikta XVI. telegram prezidentovi talianskej organizácie Coldiretti, Sergiovi Marinimu, pri príležitosti jej výročného zasadnutia. Ide o kmeňovú organizáciu podnikateľov v oblasti poľnohospodárstva, pôsobiacu na národnej i európskej úrovni. Kardinál Bertone pozýva jej členov, aby „ponúkali svoj prínos pre integrálny rozvoj spoločnosti, založený na centralite ľudskej bytosti, ochrane rodiny, ekonomickom raste sprevádzanom solidaritou, nasledujúc sociálnu náuku Cirkvi“. Telegram obsahuje povzbudenie pre všetkých účastníkov zasadnutia Coldiretti, aby ušľachtilo pokračovali vo svedectve o hodnotách vidieckeho sveta, živených dlhou tradíciou viery a kresťanskej civilizácie. -Pr-

Beatifikácia Jánosa Schefflera v Rumunsku

Vatikán/Rumunsko (3. júla, RV) – V Satu Mare, v Rumunsku sa konala slávnosť beatifikácie Božieho služobníka Jánosa Schefflera, miestneho diecézneho biskupa v rokoch 1942-52. Slávnostnú svätú omšu celebraval kardinál Angelo Amato, prefekt Kongregácie pre kauzy svätých. Spolu s ním



koncelebrovali Péter Erdő, prímás Maďarska, apoštolský nuncius v Rumunsku a mnohí ďalší biskupi.

János Scheffler (1887-1952) sa narodil 29. októbra 1887 v Kálmánde (Camin), vo vtedajšom Uhorsku, v chudobnej vidieckej rodine. Po kňazskej vysviacke študoval kánonické právo na Pápežskej gregoriánskej univerzite v Ríme. V r.1942 bol menovaný za szatmárskeho biskupa. 17. mája vkladáním rúk maďarského prímasa Jusztiniána Serédiho prijal biskupskú vysviacku. Jeho pastoračná aktivita bola zameraná predovšetkým na ochranu utláčaných a prenasledovaných. Počas Druhej svetovej vojny pomohol mnohým utečencom a Židom.

Po vojne sa opakovane dostával do konfliktov s tvrdým komunistickým režimom. V r.1946 ho pápež Pius XII. menoval za biskupa prestížnej Győrsej (Rábskej) diecézy, na miesto blahoslaveného biskupa – mučenika Vilmosa Apora. Scheffler poslušne súhlasil, avšak – kvôli vážnym lokálnym okolnostiam a problémom, ktorým Szatmárska diecéza čelila, požiadal, aby mohol zostať vo svojej diecéze. Svätá stolica súhlasila. Vidiac ťažkú situáciu, v ktorej sa Cirkev počas komunistického režimu nachádzala, požiadal svojich kňazov, aby sa nijako nezapájali do politiky. On osobne sa však nemohol tomuto konfliktu vyhnúť.

19. júla 1948 rumunská vláda jednostranne odstúpila od Konkordátu so Svätou stolicou. Nový zákon o vzťahu štátu a Cirkvi neuznal Szatmársku diecézu a Schefflerovi bola zakázaná akákoľvek pastoračná činnosť. Od r.1950 bol v domácom väzení v Kőrösbányii. Vláda ho chcela prinútiť k tomu, aby sa stal hlavou štátnej cirkvi s centrom v Transylvánii, ktorá by nebola v spoločenstve s Rímom. Keďže odmietol, bol odsúdený a uväznený v podzemnej väznici v Jilave. Tam mu opäť bola ponúknutá sloboda, ak sa rozhodne podvoliť režimu a viesť rumunskú autokefálnu cirkev. No odmietol, a tak zostal vo väzení až do 6. decembra 1952, kedy – na následky tvrdej nútenej práce, námahy a zlého zaobchádzania – zomrel. -Pr- / foto internet

Zmluva medzi Vatikánom a Azerbajdžanom o právnom postavení Katolíckej cirkvi

„Hodnotný nástroj, ktorý uplatňuje princíp náboženskej slobody“ – takto Mons. Dominique Mamberti, sekretár pre vzťahy so štátmi vatikánskeho Štátneho sekretariátu, definoval „historickú“ Zmluvu, ktorá upravuje právne postavenie Katolíckej cirkvi v Azerbajdžanskej republike. K výmene ratifikačných listín s ministrom zahraničných vecí tejto krajiny, Elmarom Mammadiarovom, došlo dnes vo Vatikáne. Zmluva uznáva a registruje Katolícku cirkev a jej inštitúcie po právnej stránke. Nová registrácia zabezpečuje, že miestna Katolícka cirkev bude môcť žiť v pokoji a istote, a tak lepšie prispievať k všeobecnému blahu v krajine. Podľa Mons. Mambertiho je dokument o to závažnejší, že „poskytuje dôkaz o rešpektovaní náboženských menšín v krajine s vysokým percentom moslimskej populácie. Je to ukážka toho, ako kresťania a moslimovia môžu spolunažívať a navzájom sa rešpektovať.“ SIR/ -dj-

Kardinál Tauran o dokumente Kresťanské svedectvo v multireligióznom svete

Vatikán/Švajčiarsko (6. júla, RV) – Kardinál Jean-Louis Tauran, predseda Pápežskej rady pre medzináboženský dialóg, koncom júna podpísal s najvyššími predstaviteľmi Svetovej rady cirkví (WCC) a Svetovej evanjelickej aliancie (WEA) v Ženeve dokument s názvom „Kresťanské svedectvo v multireligióznom svete. Odporúčania pre kódex správania“. Kardinál Tauran v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas zdôraznil dôležitosť tohto ekumenického dokumentu:

„Tento dokument je dôležitý, pretože poukazuje na nevyhnutnosť poskytnúť spoločnosti celé naše spoločné dedičstvo, pokiaľ ide o vydávanie svedectva o Kristovi v multireligióznom svete. Kresťanské hodnoty, ktoré hlásame, by – napriek rozdielom medzi nami – mali byť spoločnými faktormi aj pre spoločnosť, pretože dialóg medzi náboženskými vyznaniami nie je len dialógom medzi náboženstvami, ale aj dialógom medzi veriacimi a teda aj v rodinách, v školách a v kultúrnom živote.“

Kardinál tiež vyzdvihol dôležitosť náboženskej slobody, ktorá „znamená oveľa viac ako iba slobodu náboženského kultu. Sloboda kultu znamená iba možnosť mať chrám na praktizovanie svojho náboženstva a to je skutočne minimum.“

Na otázku o nútených konverziách v niektorých krajinách kardinál Tauran dodal: „Viera je stretnutím dvoch slobôd: slobody Boha a slobody človeka, a tam nikto nemôže zasahovať. Je to veľké tajomstvo. Nútené konverzie nemajú žiadnu hodnotu. Medzináboženský dialóg znamená hľadieť navzájom na seba, počúvať, snažiť sa porozumieť a dať všetko – čo máme spoločné – spoločnosti pre spoločné dobro.“

-mk-

Kritika nového zákona o imigrácii

Rakúsko (1. júla, RV/Sir) – V Rakúsku nadobudne platnosť nový imigračný zákon zavádzajúci prísnejšie pravidlá, ktorý už pred niekoľkými mesiacmi kritizovala Charita, Katolícka akcia a mnohé iné mimovládne organizácie. Franz Küberl, predseda rakúskej Charity, povedal, že je „veľmi nespokojný s reformou“, napriek tomu, že predstavuje miernejšiu verziu návrhu zákona predstaveného vo februári tohto roka. Küberl odsúdil najmä prax administratívneho predlžovania vybavenia žiadostí o azyl, ktorá „nielen porušuje dôstojnosť tých, ktorí potrebujú ochranu, ale je aj finančne nákladná“ v porovnaní s inými „miernejšími“ riešeniami v podobných ubytovacích zariadeniach. Riaditeľ pobočky Charity vo

Viedni, Michael Landau, vyzval „urýchliť proces pre rodiny, ktoré sú dobre začlenené v Rakúsku. Rodičia a najmä deti, pre ktoré sa Rakúsko stalo domovom, potrebujú humánne riešenia, hodné právneho štátu“. Jediné opatrenie vyplývajúce z nového zákona, ktoré vítajú cirkevné organizácie, je povolenie na pobyt „Rot-Weiss-Rot“ („červená-biela-červená“ – farby rakúskej vlajky), ktoré stanovuje jasné kritériá pre regulárnu imigráciu.

-mk-

Stretnutie chaldejského patriarchu so šiitským vodcom v Nadžáfe

Irak (7. júla, RV) – V pondelok, 4. júla, kardinál Emmanuel Delly, patriarcha Chaldejkej katolíckej cirkvi, v sprievode Mons. Shlemona Warduniho, patriarchálneho vikára, navštívil Nadžáf – jedno z posvätných miest irackých šiitov – kde sa stretol so šiitským duchovným vodcom ajatolláhom Alím Sistánim. Kardinál navštívil aj mešitu venovanú Alimu ibn Abi Talibovi, prvému imámovi v šiitskej tradícii, a múzeum venované mučeníkovi Muhammadovi Sadiq Al Sadrovi, zavraždenému režimom v roku 1999, ktorý bol otcom Muktađu Al Sadra – v súčasnosti jedného z najvplyvnejších náboženských a politických vodcov Iraku. „Moja návšteva Nadžáfu a jeho duchovného vodcu“ – povedal Delly – „je návštevou brata u jeho vlastných bratov a ja som z nej nadšený. Návšteva potvrdila jednotu všetkých Iračanov a nedotýkala sa politických záležitostí.“ Kardinál Delly neskôr povedal, že Alí Sistání počas stretnutia zdôraznil, aby sa „všetci Iračania znášali ako bratia“.

-mk-

Katolícky kňaz obeťou prestrelky medzi armádou a obchodníkmi s drogami

Mexiko (5. júla, RV) – V mexickom meste Matamoros sa včera konal pohreb katolíckeho kňaza Marca Antonia Durana Romera, ktorý bol zavraždený minulý piatok pri prestrelke medzi vojenskou jednotkou a ozbrojenou skupinou obchodníkov s narkotikami. Tragická udalosť sa udiala neďaleko hraníc s USA, v jeho farnosti, cez ktorú prechádzal autom. Administrátor diecézy, Sifuentes Aranda, označil pre agentúru Fides tuto nevinnú smrť za hlas, ktorý volá po pokoji pre mexický národ. Podľa jeho slov bol otec Marco nielen ďalšou obeťou nenávisťi, ale i služobníkom, ktorého si Boh vybral, aby pôsobil v tejto krajine zmáčajou krvou.

-pd-

Okolo pol milióna veriacich sa zúčastnilo na Levočskej púti



Slávnostnou svätou omšou vyvrcholila 3. júla odpustová slávnosť na Mariánskej hore v Levoči. Hlavným celebrantom bol košický arcibiskup metropolita Bernard Bober. Spolu s ním ju slávil apoštolský nuncijs na Slovensku Mons. Mario Giordana, arcibiskup metropolita Mons. Ján Babjak, spišský diecézny biskup Mons. František Tondra, ako i ďalší biskupi a mnohí kňazi. Arcibiskup Bober v homílii poukázal na Máriinu úprimnú oddanosť Bohu a na jej kontempláciu Božieho slova. Prítomných pútnikov vyzval k čítaniu Svätého písma a zároveň ich poprosil, aby z Mariánskej hory doniesli do svojich prostredí, do práce, do rodín svedectvo o Bohu, o jeho добрote. „Kto tomuto svetu povie, kto je Boh a aký je Boh?“, spýtal sa arcibiskup Bober.

Dotkol sa aj slovenskej rodiny, ktorá prechádza krízou: „Mnohí podľahli náboženskej ľahostajnosti, zanechali náboženskú prax, akoby Pána Boha nebolo“. Aj v celosvetovom meradle sa podľa neho Cirkev už dlhšie zaoberá problémami rodiny a hľadá pre týchto ľudí primeranú pomoc. Súčasný pápež Benedikt XVI. na pomoc obnovy viery zriadil Pápežskú radu pre novú evanjelizáciu a tejto téme zvolal Biskupskú synodu, ktorá bude v októbri budúceho roku. Arcibiskup spomenul aj veľkého mariánskeho ctiteľa, ktorý pred 16 rokmi navštívil Levoču, blahoslaveného Jána Pavla II.: „Svoj život, službu Cirkvi a ľudstvu zveril Panne Márii. Nasledoval ju v dôvernom kontakte s Božím slovom a v prinášaní Ježiša druhým“.

V závere slávnostnej svätej omše apoštolský nuncijs Mons. Mario Giordana odovzdal zhromaždeným apoštolské požehnanie Svätého Otca Benedikta XVI. a zveril ich pod ochranu Panny Márie. Tohtoročná púť sa niesla v duchu blahorečenia Jána Pavla II. a dvoch jubileí biskupa Jána Vojtašáka. Veriaci si mali možnosť na púti uctiť aj vzácnu relikviu, kvapku krvi blahoslaveného Jána Pavla II., ktorá v sobotu počas polnočnej bohoslužby bola umiestnená v bazilike k verejnej úcte. Napriek chladnému a daždivému počasiu tisíce veriacich prichádzali na Mariánsku horu už od soboty rána. Stovky z nich, väčšinou mladí putovali do Levoče pešo.

Podľa odhadov sa hlavnej svätej omše zúčastnilo okolo 500 tisíc pútnikov. Prítomní boli predstavitelia verejného a kultúrneho života.

Mariánska púť v Levoči sa koná pri príležitosti sviatku Navštívenia Panny Márie, ktorý je 2. júla. Korene mariánskeho kultu siahajú až do 13. storočia. Z tých čias pochádzajú prvé zmienky o tomto pútnickom mieste a zhromažďovaní mariánskych ctiteľov. Roku 1247 bola postavená prvá kaplnka na Olivetskej hore. Najpravdepodobnejšie bola postavená ako prejav vďaky Božej Matke za záchranu mnohých životov pred vpádom Tatárov, ktorí pustošili naše územie a konkrétne i Levoču.

TK KBS, js/ foto -pz

Veriaci v uniformách na púti v Levoči po 15-ty krát

V rámci programu celoslovenskej Levočskej púte sa na svojom už 15. ročníku púte Ordinariátu OS a OZ SR na Levočskú horu pod vedením vojenského ordinára biskupa Mons. Františka Rábeka a vojenských, policajných a väzenských kaplánov stretli aj katolícki veriaci príslušníci v uniformách vojakov, policajtov, colníkov a väzenskej a justičnej stráže so svojimi rodinami. Aj v tomto roku sa s nimi na Mariánskej hore stretli aj delegácie z Poľska, Rakúska a Nemecka.

Program púte sa začal v sobotu 2. júla popoludní v Kostole Minoritov v Levoči stretnutím členov Spoločenstva katolíckych veriacich v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch. V rámci programu sa predstavila aj Hudba Ministerstva vnútra SR, zazneli sakrálné organové skladby, a ordinár Rábek požehnal obraz s motívom sv. apoštola Matúša, patróna colníkov, ktorý bude zdobiť Colné riaditeľstvo v Košiciach. Následne pútnici v uniformách vystúpili v sprievode Vojenskej polície na Mariánsku horu, kde v podvečer celebroidal Mons. František Rábek spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi ako aj zahraničnými hosťami pred zrakmi viac ako 300 tisíc civilných pútnikov sv. omšu určenú pre veriacich patriacich do Ordinariátu OS a OZ SR. Ordinár Rábek vo svojich príhovorochoch vyzdvihol úlohu, ktorú zohráva v živote príslušníkov ozbrojených zložiek rodina. Práve jej opora podľa neho pomáha prekonávať rôzne ťažkosti, ktoré so sebou služba v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch prináša. Aj príklady z vojenských misií a operácií v zahraničí ukazujú, že veľakrát ich náročné podmienky lepšie znášajú vojaci s pevným rodinným zázemím. V tomto smere sa ukazuje ako veľmi dôležitá prítomnosť vojenských kňazov v zahraničných misiách a operáciách.

V nedeľu 3. júla sa pútnici v uniformách zúčastnili slávnostnej odpustovej omše celebranej Mons. Bernardom Boberom, košickým arcibiskupom. **Tibor Ujľacký**

Na národnú púť v Nitre zaslal pozdravný telegram aj Benedikt XVI.

Na Nitrianskom hrade sa 5. júla 2011 - na sviatok sv. Cyrila a Metoda - konala národná púť. Tisíce veriacich si prišli uctiť odkaz svätých solúnskych bratov. Boli medzi nimi aj predstavitelia cirkevného, politického, kultúrneho a spoločenského života na Slovensku i hostia zo zahraničia. Hlavným celebrantom svätej omše pod holým nebom bol sekretár Kongregácie pre východné cirkvi, arcibiskup Cyril Vasil', SJ. Prítomných na začiatku bohoslužby privítal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. Pripomenul základný rozmer sviatku a spojitosť starobylej Nitry s misiou svätých Cyrila a Metoda.

Hlavný celebrant v homílii označil svätých solúnskych bratov za mužov viery, ktorí obstáli v skúške dejín. Konštatoval, že „sú prijateľní a prijímaní širokým spektrom našej spoločnosti, teda nielen veriacimi, katolíckmi či Slovákmi, ale pri nich aj ten obyvateľ Slovenska, ktorý o sebe povie: nie som veriaci, nie som katolík, nie som Slovák, môže súčasne povedať: predsa sú mi tieto historické postavy svojim spôsobom blízke. Ich osudy a ideály mi niečo hovoria“. Mons. Cyril Vasil' pripomenul, že svätí Cyril a Metod boli „v minulosti podľa potreby raz označovaní za symboly slovanskej družby, či Česko-Slovenskej vzájomnosti, za literátov, za predstaviteľov byzantskej diplomacie, za tvorcov národného jazyka. (...) Kultúra, politika, diplomacia, písomníctvo, jazyk – to všetko tu bolo, všetko toto bolo pri misii sv. Cyrila a Metoda potrebné a dôležité, ale nie prvoradé a podstatné. Prvoradé a podstatné bolo ohlasovanie viery. A to spôsobom novým, príťažlivým, horlivým a vytrvalým“.

Mons. Vasil' ďalej pokračoval: „Aké bude miesto našej vlasti na medzinárodnom fóre? Zachováme si vlastnú tvár a charakter alebo sa necháme zmiesť zo scény pod tlakom ekonomických výhod či hrozieb, ktoré k nám prichádzajú z nadnárodných fór a vyžadujú, aby sme si nechali postupne, krok za krokom, odkrajovať z našej politickej, kultúrnej a duchovnej samostatnosti? Podobná otázka sa otvára osobitným spôsobom aj pred Cirkvou, jej hierarchiou a jej inštitúciami. Akým spôsobom uskutočňujeme novú evanjelizáciu? Akú víziu máme pre rozvoj inkulturácie Kristovho evanjelia v meniacom sa svete? Rastislavov projekt v našich dejinách stroskotal, rozbil sa na ľudskej zlobe a závidi. (...) A predsa, napriek tomu všetkému, vklad svätých Cyrila a Metoda do našich dejín bol taký silný, že prekonal a prekonáva všetky tieto nepriazne ľudí, osudu i histórie. A je tu prítomný dodnes.“

Na konci cyrilometodskej púte v Nitre sa prihovril apoštolský nuncius na Slovensku, arcibiskup Mons. Mario Giordana. Prítomným bol prečítaný pozdravný telegram pápeža Benedikta XVI. pri príležitosti štátneho sviatku Slovenskej republiky, adresovaný prezidentovi Ivanovi Gašparovičovi a všetkým občanom Slovenska.

Po skončení slávnosti nitriansky biskup Mons. Viliam Judák požehnal nový zvon pre katedrálu – Baziliku sv. Emeráma v Nitre. Sú na ňom reliéfy sv. Emeráma, sv. Bystríka a bl. Maura. Zvon meria 160 cm, váži 2 400 kg a jeho zvuk vydáva tón C1. Čoskoro bude inštalovaný k trom starším zvonom vo veži biskupského chrámu.

Miroslav Lyko

Súsošie sv. Cyrila a Metoda v Nových Zámkoch

Vo farskom Kostole Povýšenia svätého Kríža v Nových Zámkoch sa 5. júla 2011 konala svätá omša, ktorú celebraval sekretár Kongregácie pre východné cirkvi, arcibiskup Cyril Vasil', SJ. Po slávnostnej bohoslužbe bolo pred miestnym františkánskym kláštorom odhalené a požehnané súsošie svätých Cyrila a Metoda. Postavy svätcov stoja na otvorenej knihe popísanej hlaholským písmom. Obrad požehnanie viedol nitriansky biskup Viliam Judák. Súsošie dala postaviť novozámocká radnica, odhalil ho provinciálny predstavený františkánov P. Jeremiáš Kvaka, OFM. Súčasťou včerajšej duchovnej slávnosti v Nových Zámkoch bolo aj otvorenie filatelickej výstavy a uvedenie príležitostnej poštovej pečiatky.

Miroslav Lyko

Cyrlometodské slávnosti v Terchovej

V Terchovej sa konal už XXII. ročník Cyrlometodských dní. V utorok 5. júla 2011 vo Farskom kostole sv. Cyrila a Metoda celebrol slávnostnú svätú omšu žilinský biskup Mons. Tomáš Galis. V príhovore zdôraznil vieru a vzdelanosť Solúnskych bratov, ktorí už pred príchodom k nám mali skúsenosť verejného života a misie, ale i veľkú skúsenosť ticha modlitieb a štúdia v kláštore. Práve v tomto môžeme vidieť tajomstvo ich originálnosti a zodpovednosti, tajomstvo božej moci prejavene v ich úcte a láske voči bližným. Preto je dôležité, aby aj naša cesta do súčasnej spoločnosti začínala tichým stretnutím s Bohom v našom vnútri, pretože, ako povedal biskup: „Moja viera a moje vzdelanie mi dáva potrebnú moc, aby som sa nehanbil za evanjeliový prístup, ale v úcte a láske k druhým zaujal správne postoje“.

Popoludní sa Cyrlometodské dni ukončili záverečným galakonzertom.

Juraj Malobický

Kardinál Jozef Tomko v Kapušanoch pri Prešove

Dňa 5. 7. 2011, na sviatok sv. Cyrila a Metoda, bola o 10:00 slávená svätá omša vo farskom Kostole sv. Martina v Kapušanoch pri Prešove. Hlavným celebrantom bol kardinál Jozef Tomko, bývalý prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Svätej omše sa zúčastnil veľký počet veriacich a taktiež kňazov z blízkeho i vzdialeného okolia. Otec kardinál zároveň pri tejto príležitosti požehnal plastiky vierozvestov sv. Cyrila a Metoda, ktoré sú umiestnené na priečelí farskej budovy. Po svätej omši vzácny hosť odhalil a požehnal tabuľu venovanú Gabrielovi Kapimu SJ, rodákovi z Kapušian, kňazovi, dramatikovi, náboženskému spisovateľovi a v rokoch 1713 - 1716 rektorovi Trnavskej univerzity v Trnave. Gabriel Kapi SJ sa narodil 28.6.1658 v Kapušanoch a zomrel 24.3.1728 v Trnave.

Martín Koháni

Cyrilo-metodský odpust v Sečovciach

Sečovce (5. júl 2011) Patrónov Košickej eparchie sv. Cyrila a Metoda si veriaci každoročne pripomínajú v Sečovciach. Predvečer ich sviatku je tematicky zameraný na rehoľníkov, lebo aj solúnski bratia boli mnísi. Po sviatočnej večeri slávil v sečovskom chráme archijerejskú liturgiu vладыka Milan Chautur, košický eparcha. Spoločenstvo, v ktorom boli aj rehoľníci a rehoľníčky, si vypočulo povzbudivé slovo otca Pimena (Medvid'a), jedného z najmladších mníchov eparchie. V ňom zdôraznil, že modlitba a pokánie sú najdôležitejšie úkony, ktoré má vo svojom živote robiť mních i laik. „Mníšsky stav sa nazýva aj anjelským, lebo myseľ mnícha má byť pozdvihnutá k Bohu, ako je to u anjelov.“ Súčasne vysvetlil, že mníšstvo nie je útekem zo sveta, len inou formou žité evanjelium. V dialógoch po sv. liturgii sa vладыka Milan zamýšľal nad pomalým úbytkom rehoľných povolaní. Konštatoval, že dnešní mladí akoby nemali odvahu a duchovnú silu k celoživotným záväzkom.

Sviatočnú slávnosť obohatil svojou prítomnosťou vладыka Milan Šášik z Užhorodu, ktorý predniesol aj pôsobivú kázeň. V nej poukázal na skutočnosť, že vierozvestcovia ohlasovali Krista žijúceho v Cirkvi. Obnovili katechumenát dospelých a mali výhodu, že zrozumiteľne slávil bohoslužbu. Ich evanjelizácia zasiahla do hĺbky našich predkov a kontinuálne pretrváva do dnešných čias. Len satan sa snaží uviesť človeka do omylu, že Boh je „ďaleko“ a Cirkev je

prežitok. Preto vyzval prítomných, aby vedení príkladom solúnskych bratov rešpektovali Cirkev založenú na Petrovi a otvorili svoje srdcia pre príchod Boha. Na slávnosti boli prítomní aj kňazi obidvoch obradov, predstavitelia miestnej a vyššej samosprávy a členovia špitálneho Rádu sv. Lazára. Liturgické hymny v cirkevnej slovančine v podaní Zboru sv. Jozefa z Michaloviec vhodne vyjadrovali fakt, že v Gréckokatolíckej cirkvi je stále živé dedičstvo otcov. Vладыka Milan Chautur na záver vyjadril nádej, že v hodnotovo rozkolísanom svete ostaneme verní kresťanskej viere, ktorá jediná napĺňa človeka trvalým šťastím a životom.

Michal Hospodár

Cyrlometodská púť Selce 2011

5. júla 2011 veriaci Banskobystrickej diecézy na Cyrlometodskej púti v Selciach spolu prosili o príhovor slovanských vierozvestov. Banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž vyzval stovky zhromaždených pútnikov zodpovedať si otázku o osobnom naplnení odkazu svätého Cyrila a Metoda. Tým je, ako dodal, rozvíjanie viery a mravný život, ktorý z nej pramení.

Farár Gabriel Brendza v úvode slávnostnej svätej omše v mene farníkov, kňazov a pútnikov, pozdravil biskupa Rudolfa Baláža v chráme, kde pred takmer 150 rokmi biskup Štefan Moyses požehnal oltárny obraz svätých Cyrila a Metoda. Tak sa v roku 1863 stal prvým kostolom na Slovensku, ktorý bol zasvätený vierozvestom.

Diecézny biskup Rudolf sa v homílii vrátil k historickému 31. decembru 1980, keď blahoslavený Ján Pavol II. vyhlásil svätých Solúnskych bratov za spolupatrónov Európy. Ako pokračoval, blahoslavený pápež chcel zdôrazniť hľadanie ciest spolunažívania európskych národov. Harmóniu duchovného bohatstva západnej kultúry s východnou spiritualitou.

Budúcnosť dnešnej Európy, ako pokračoval diecézny biskup, stojí na duchovných koreňoch národov. Spoločnosť potrebuje stále žiť platné hodnoty, medzi ktorými Rudolf Baláž spomenul svornosť občanov, rodinné čnosti, zachovávanie práva a spravodlivosti, v neposlednom rade úprimnú úctu k Bohu.

„Nová Európa sa buduje v každej rodine, v každej farnosti,“ podotkol v tejto súvislosti. Mons. Baláž zdôraznil, že tvár novej Európy závisí od úprimnej, nie povrchnej viery. Tá predpokladá svedomie, ktoré nie je otupené. Banskobystrický biskup upozornil, že skutočná viera sa má prejavovať aj voči tým, ktorí sú opustení, bezbranní a slabí. Sem patrí aj žalostná realita abortívnej praxe. „Národ, ktorý má kultivovanú vieru, bude Bohom požehnaný,“ na záver ubezpečil prítomných.

Zuzana Juhaniaková

Cyrlometodská púť na Devíne

Rímskokatolícka farnosť Devín, DEDIČSTVO OTCOV o.z. a Národné osvetové centrum pripravili 5. júla 2011 v Devíne na sviatok svätých Konštantína – Cyrila a Metoda púť s názvom Pramene života. Púť vyvrcholila svätou omšou vo farskom Kostole sv. Kríža, ktorú celebraval Mons. Ján Formánek, generálny vikár Bratislavskej arcidiecézy. Kazateľom bol Marián Valábek, SDB. Koncelebroval správca Farnosti svätého Kríža v Devíne Mons. Marián Gavenda a ďalších 9 kňazov.

V homílii odznelo množstvo podnetných myšlienok o Božom slove a jeho existenciálnej potrebnosti pre náš život, ako súčasť dedičstva sv. solúnskych bratov. Svätú omšu okrášlil piesňou aj operný spevák Peter Mikuláš. Na konci svätej omše sa po príhovore správcu farnosti prihovoril aj Mons. Formánek, ktorý poukázal na dôležitosť zdravého rodinného života. Po požehnaní predniesla Proglas pani Eva Kristínová. Následne zaspievala staroslovenský Otče náš, pri ktorom pútnici spontánne vstali. Po tomto emotívnom zážitku, pápežskej hymne a slovenskej hymne pre chrám Bože, čoš ráčil, sa pútnici premiestnili pred kostol, kde položili veniec k súsošiu svätých Konštantína – Cyrila a Metoda.

Slávnosť pokračovala v atmosfére dotvorenej vystúpením fujaristov, pohostením na námestí pred kostolom, ktoré pripravila miestna farská komunita. Neskôr sa pútnici vrátili späť do kostola, kde program pokračoval príhovormi predsedu Matice slovenskej Mariána Tkáča, a Miroslava Holečka, projektového manažéra pre kresťanské tradície Národného osvetového centra, autora scenára a režiséra poeticko–hudobnej kompozície na počesť sv. Cyrila a Metoda a ich žiakov „Vďakyvzdanie za písmo“.

Na záver púte odznel Moleben k sv. Cyrilovi a Metodovi, ktorý pripravila gréckokatolícka farnosť Bratislava. Celá púť sa niesla vo veľmi príjemnej politike nezakalenej atmosfére. Púte sa zúčastnilo množstvo ľudí aj zo Žiliny, z Oravy a z Kysúc.

Arcibiskup Zvolenský v Komunitě Cenacolo

V sobotu dňa 2. júla popoludní zavítal bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský do Komunity Cenacolo v Kráľovej pri Senci, kde prebieha rekonštrukcia priestorov a stavba kaplnky z prostriedkov vyzbieraných v Svätomartinskej zbierke. Arcibiskup Zvolenský sa okrem členov komunity stretol s ich rodičmi, príbuznými, priateľmi i podporovateľmi. V homílii prednesenej v rámci svätej omše arcibiskup Zvolenský poukázal na dôvod radosti a plesania, ktorým je vedomie Božej prítomnosti medzi nami. Strata tohto vedomia vedie k pocitom veľkej

opustenosti a napokon neraz aj k rôznym druhom závislosti. No obnovenie vedomia Božej blízkosti je súčasne prijatím daru sily túto závislosť prekonať, ako to sprítomňuje aj samotná komunita Cenacolo. **Jozef Hal'ko**

Arcibiskup Zvolenský požehnal organ v kostole svätej Margity

Pri príležitosti 60. výročia konsekrácie farského kostola svätej Margity v Lamači posvätil v nedeľu 3. júna 2011 bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský nový organ postavený firmou Jemlich z Nemecka. Hudobný nástroj s 28 registrami a 1400 píšťalami staval vyše roka v dielni a ďalšie dva mesiace v samotnom kostole. V homílii arcibiskup Zvolenský poukázal na úryvok z modlitby požehnanie o tom, že zvuk organa znie na oslavu Boha a my máme podobne oslavovať Boha naším mravným konaním, našimi správnymi morálnymi rozhodnutiami. Slávnosti sa zúčastnil aj bývalý správca farnosti Branislav Čaniga, ktorý stavbu nového organa inicioval. **Jozef Hal'ko**

Púť venovaná Svätému Otcovi

Fatimská sobota 2. júla 2011 v Starých Horách bola slávnosťou tunajšej Baziliky minor a patrila modlitbám za Svätého Otca Benedikta XVI. Starohorský chrám totiž nesie titul Navštívenia Panny Márie.

Programu v Bazilike minor predsedal banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, ktorý spolupútnikom pripomenul výročia pápeža Benedikta XVI., predovšetkým jeho kňazské jubileum 60 rokov.

V homílii sa pozastavil pri biblickej udalosti, keď Panna Mária v požehnanom stave putuje do Ain Karimu, aby posluhovala staršej Alžbete. Biskup poukázal na ducha služby, ktorý mala Mária. „Jej srdce bolo pripravené na každú službu lásky,“ dodal. „Mária nám ukazuje, ako máme myslieť viac na iných, než na seba,“ povzbudil biskup prítomných.

Mons. Rudolf Baláž pútnikov vyzval, aby za Svätého Otca obetovali tak modlitbu posvätného ruženca ako aj celú púť. S obdivom ocenil jeho nanajvýš zodpovednú službu celej cirkvi s rozhodujúcim vplyvom na spoločnosť, pritom v kontexte jeho dostojeného veku. Pôsobenie Benedikta XVI. prirovnal k pôsobeniu posla Božieho so schopnosťou presne reagovať na otázky doby. „Aj prostredníctvom Svätého Otca môžeme pozorovať, ako nás má Boh rád,“ zamyslel sa. **Zuzana Juhaniaková**

Trnavský arcibiskup o slobode a jednote kresťanov v odkaze Jána Pavla II.

V nedeľu 3. júla 2011 sa v Katedrále sv. Jána Krstiteľa uskutočnilo druhé tohtoročné stretnutie – Hodina s arcibiskupom - z cyklu Odkaz bl. Jána Pavla II. Trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák vo svojej katechéze priblížil pohľad bl. Jána Pavla II. na slobodu a jednotu kresťanov, ktoré sú významnými témami jeho pontifikátu. Následne zodpovedal položené otázky.

Trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák sa v prvej časti katechézy zameril na tému slobody, pričom poukázal na jej úskalia najmä pri bezbrehosti, aká sa v súčasnosti slobode priznáva – voľba pohlavia, možnosť rozhodnúť o vlastnej smrti: „Smrť je však koncom slobodného rozhodovania. Slobodné skutky sú tie, ktoré Ti ponúkajú ďalší deň.“ Spomenul prvú encykliku bl. Jána Pavla II. Veritatis splendor, podľa ktorej pohľad na človeka nie daný samým človekom, ale je daný Kristom.

„Život nie je len to, čo žijem ja, ale aj to, čo žijeme my spolu, ako si pomáhame. Na to poukazuje aj Ježiš v Evanjeliu: Bol som smädný, dal si mi piť?... Eutanázia je aj otázkou o nás samotných. Je to otázka o spoločnosti, o príliš veľkom individualizme... Ježiš sa zaoberá človekom. Ak človek žije len sám pre seba, rozkladá sa aj celá spoločnosť. Oproti takémuto vulgárnemu chápaniu slobody, ktoré hovorí, aby sme robili, čo len chceme, postavil bl. Ján Pavol II. slobodu, ktorej meradlom je, v akej miere sa v našom živote uskutočňuje láska, ako túžime po dobre... Pápež nás upozorňuje aj na dejinnú skúsenosť, kedy absolútny egoizmus prerastá do totality... Všetko, čo robíte v láske, to je sloboda.“

Róbert Bezák ďalej podčiarkol prínos zjednocovania Európy pre rozvoj slobody a pokoj. Toto zjednocovanie však nie je správne chápané, pokiaľ sa opomínajú kresťanské korene našich národov a popierame duchovné a kultúrne rozdiely. V druhej časti katechézy, zameranej na ekumenizmus, na úvod priblížil genézu rozdelenia kresťanov. Upriamil pozornosť nielen na vieroučné, ale aj ľudské príčiny tohto rozdelenia. „Nebezpečné je oddeľovanie sa typu: Ak to nevidíš ako ja, tak choď preč. Zanedbala sa snaha poznať toho druhého, rozumieť mu. Posunuli sa akcenty, pričom nešlo o rozpory v základných pravdách. Po štyroch či piatich storočiach sa ťažko hľadá spoločná cesta, ako to vidno pri chápaní Panny Márie alebo úcty k svätým.“

Ekumenizmus je podmienený istými prienikmi v základných pravdách viery. Ťažko o ňom hovoriť, ak chýba viera v Trojjediného Boha, prijímanie Nového zákona, viera v Krista, ktorý je človek a zároveň Boh. Avšak s kresťanmi, hoci rôznych denominácií, sa napriek rozdielom môžeme spolu modliť Otče nás, môžeme spolu čítať Sväté Písmo. Prakticky môžeme ekumenizmus uskutočňovať pri komunikovaní a presadzovaní hodnôt, ako je voľná nedeľa alebo ochrana života, tiež v pomoci bližným prostredníctvom charity. Ekumenizmus nás po-

zýva k porozumeniu tých druhých, k túžbe zlepšiť svoje poznanie viery, napríklad častejším čítaním Biblie.

Aj II. vatikánsky koncil nás vedie k tomu, aby sme nepozerali na tých druhých, čo oni nemajú, ale skôr k tomu, aby sme si všímali, akí sme my. Potrebujeme poznať základ našej viery, rozumieť, čo znamená vyznanie viery, čo pre nás znamená Eucharistia, spoločenstvo, sviatosť, služba Cirkvi. Arcibiskup Bezák: „Ján Pavol II. je pre nás veľkým vzorom aj v tom, že preukazoval úctu predstaviteľom iných náboženstiev. Uctenie si Koránu, alebo spoločné modlitby neznamenajú zbožštenie tých druhých, klaňanie sa iným bohom, alebo relativizovanie významu smrti a Zmŕtvychvstania Ježiša Krista, ale je prejavom úcty a rešpektu voči ľuďom iných náboženstiev. Nemusím sa báť stretnúť s tými druhými, budovať blízkosť, priateľstvo. Ak budeme nepriateliami, tak sa neporozumieme. V tomto bol bl. Ján Pavol II. Kristov, vedel podať ruku i ospravedlniť sa.“

Lucia Drábiková

Mons. Tomáš Galis v Pruskom

V sobotu 9. 7. o 10.00 hodine bude žilinský diecézny biskup Tomáš Galis celebrovat' svätú omšu v Pruskom, za účasti miništrantov diecézneho tábora, ktorý prebieha v miestnom pastoračnom centre. Počas svätej omše Mons. Galis pokrstí malého Dominika - 9. dieťa rodiny Flirišovcov.

Ivan Kňaze

Šaštín: Tretia mariánska púť bratislavskej eparchie

V sobotu, 2. júla 2011 na Sviatok Presvätej Bohorodičky Spolupriteľky sa v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne konala už po tretí raz Mariánska púť bratislavskej eparchie. Slávnostnú archijerejskú sv. liturgiu, ktorú spevom sprevádzal Katedrálny zbor Chrysostomos, slúžil bratislavský eparcha, vladyka Peter Rusnák. Homíliu predniesol Mons. Jozef Hal'ko, hovorca Arcibiskupského úradu v Bratislave.

V príhovore vychádzal z udalosti na Golgote, keď umierajúci Ježiš daroval učeníkovi Jánovi svoju Matku. Poukázal na aktuálnosť Božieho slova, že Kristus aj nám z kríža odovzdal Matku Máriu ako živý testament a svojím zmŕtvychvstaním spečatil tento dar.

Na záver sv. liturgie prečítal generálny vikár o. Vladimír Skyba pozdravný telegram Svätému Otcovi z tejto mariánskej púte.

Poobede nasledovala prednáška odborníka na liečebnú pedagogiku, doc. PhDr. Albína Škovieru, PhD. na tému Rodina a výchova v súčasnosti. Stanislav Gábor

Odpustová slávnosť v Košiciach-Terese

Jeden z pototalitných sídliskových gréckokatolíckych chrámov v Košiciach nesie patrocínium svätých vrchných apoštolov Petra a Pavla. Tohoročnej farskej odpustovej slávnosti predchádzala štvordňová duchovná obnova, pri ktorej sa kazatelia venovali prehĺbeniu kresťanského povolania veriacich. Vhodným spštením série modlitieb bol aj novopreložený Akatist k sv. Petrovi a Pavlovi, obsahujúci biblické posolstvo obidvoch apoštolov upravené v poetickej forme. V piatok 1. júla zavítal do farnosti vладыka Milan Chatur, košický eparcha, aby posvätil dve nové ikony, inštalované na diakonských dverách. Ikony sú súčasťou vzácneho kompletného ikonostasu z dielne majstra Edmunda Bachmanna. V homílii pri archijerejskej liturgii vладыka poukázal na vnútornú zmenu, ktorou prešli apoštolí Peter a Pavol. „Moderný človek má rád len vonkajšiu zmenu, ale tá pre opravdivý život viery nestačí. Zmenu v živote apoštolov spôsobila Kristova láska.“ Vладыka Milan vyzval prítomných k obnove v láske, a tým aj k plnšiemu prežívaniu kresťanskej identity. Po sv. liturgii bola ešte eucharistická poklona za kňazov eparchie.

V nedeľu 3. júla bola farnosť poctená návštevou vладыku Cyrila Vasil'a, sekretára Kongregácie pre východnú cirkev z Ríma. S arcibiskupom Vasil'om spoluslúžili viacerí kňazi východného i západného obradu. V homílii sa vладыka Cyril venoval rozdielom medzi apoštolmi Petrom a Pavlom, ktoré boli viditeľné v pôvode, povahe, vzdelaní, kultúre, pastoračnej metóde a praktikách. Pritom zdôraznil, že Boh vie každého človeka formovať a použiť na svoje dielo. Veriacich vyzval, aby spolu vytvárali jednotu farností na obraz jednotného hudobného telesa. Duchovná slávnosť bola spštená liturgickým sprievodom okolo chrámu s čítaním svätých evanjelií. K úplnosti zážitku prispel aj spev katedrálneho zboru pod vedením p. Lucie Lovašovej. Na záver miestny farár-protopresbyter Jozef Miňo vyjadril radosť nad vydarenou slávnosťou a zblahoželal vладыkovi Cyrilovi k blízkym meninám.

Michal Hospodár

Milosrdní bratia na návšteve v rakúskom Grazi

Členovia rehole Milosrdných bratov zo Slovenska a ich spolupracovníci navštívili v minulých dňoch rakúske mestečko Graz, kde rehoľa pôsobí a kde spravuje ošetrovateľské centrum v obci Kainbach, v ktorom žije 600 mentálne i telesne postihnutých ľudí a seniorov. Stará sa o nich zdravotnícky a ošetrovateľský personál zložený prevažne z mladých ľudí spolu s členmi rehole Milo-

srdných bratov. Každoročne na sviatok svätých Petra a Pavla slávia klienti domova spolu so spolupracovníkmi zariadenia a rehoľníkmi i pozvanými hosťami nielen tradičný cirkevný sviatok, ale aj meniny predstaveného domu brata Paulusa Kohlera.

Tradičná slávnosť, ktorá je veľmi obľúbená a vždy sa koná pod šírým nebom za slnečného počasia, sa začala slávnostnou bohoslužbou a pokračovala spoločným obedom, spevom, hudbou a spílením „mája“.

Slovenskí hostia si mali možnosť prezrieť celý areál, v ktorom klienti domova žijú, aj ich izby, kaplnku, či ošetrovne. Hostitelia ich oboznámili s ich tvorivými dielňami, kde v rámci artterapie vyrábajú rôzne výrobky z dreva alebo keramiky (úžitkové predmety, hračky a i.), okrem toho tu majú k dispozícii v rámci starostlivosti napr. aj ergoterapiu, fyzioterapiu či pomoc psychológa.

Slovenskí hostia si prezreli aj výrobu mliečnych výrobkov (v ktorej sa vyrába niekoľko druhov jogurtov a tiež mlieko) i skleník, kde sa starajú o kvety. Neobišli ani areál, ktorý slúži na chov kráv. V zariadení a prístupe ku klientom domova sa Milosrdní bratia snažia uplatňovať charizmu hospitality - pohostinnosti, ktorá najvýstižnejšie charakterizuje činnosť rehole založenej svätým Jánom z Boha.

Andrea Eliášová

Letná škola Katolíckej univerzity prilákala desiatky budúcich novinárov

Desiatky stredoškólkov sa tento víkend v Ružomberku pripravujú na novinárstvo. Počas letnej školy žurnalistiky získavajú praktické zručnosti v práci s textom, zvukom a obrazom. Účastníkov školia skúsení lektori a osobnosti médií, medzi ktorými nechýba ani známa tvár TV Markíza Patrik Herman. „Tým, že účastníkom umožníme pracovať v profesionálnom rozhlasovom a televíznom štúdiu, chceme lepšie prepojiť našu univerzitu so strednými školami,“ uviedol garant štúdia žurnalistiky na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity Peter Olekšák. Zorganizovať druhý ročník podujatia sa podľa neho rozhodli na základe úspechu z vlaňajška. „Fakt, že medzi tohtoročnými účastníkmi nechýbajú minuloroční absolventi, je pre nás spätnou väzbou, že v práci máme pokračovať,“ doplnil Olekšák.

Na druhý ročník letnej školy sa prihlásilo vyše 50 študentov stredných škôl z celého Slovenska. Viacerí sa venujú tvorbe školských časopisov, rozhlasových vysielaní, internetových portálov, alebo uvažujú o štúdiu žurnalistiky v budúcnosti. Okrem workshopov, ktoré simulujú podmienky redakčnej práce, je pre účastníkov pripravený bohatý sprievodný program. Viac informácií je na internetovej stránke www.lsz.ku.sk.

-jd-

Sila dobrovoľníctva odskúšaná v praxi

V týchto dňoch prebieha v obci Važec dobrovoľnícka aktivita mladých ľudí zapojených do projektu Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže „SILA DOBROVOLNÍCTVA“. Približne 30 mladých ľudí dobrovoľne a bez nároku na odmenu svojou prácou pomáha tam, kde je to potrebné. Niektorí píli drevo a uskladňujú ho na zimu, kosia trávnik, upratujú sklady v prospech Diecézneho centra voľného času vo Važci a iní pomáhajú s likvidáciou čiernej skládky, ktorá vznikla v lokalite Píla v obci Važec.

Tieto konkrétne dobrovoľnícke aktivity boli identifikované po vzájomnej komunikácii koordinátora dobrovoľníkov pre obec Važec a starostom obce. Súčasťou dobrovoľníckych aktivít je aj rozdávanie letákov a bulletinov propagujúcich projekt, združenie i Európsky rok dobrovoľníctva. „Vitame takúto iniciatívu mladých ľudí, uviedol Mgr. Lubomír Lorenčík, riaditeľ Diecézneho centra voľného času vo Važci, „a sme vďační za každú pomoc“.

Dobrovoľnícke aktivity projektu v obci Krížová Ves prebiehali už v júni 2011. Mladí Rómovia – návštevníci Rómskeho duchovno-spoločenského strediska ako dobrovoľnícku aktivitu v prospech obyvateľov obce zrealizovali kultúrny program – hudobný festival pod názvom „Všetko, čo dýcha, nech chváli Pána“. Na festivale vystúpilo viacero rómskych kapiel a pripravený bol aj sprievodný program pre deti. Práve počas plánovania, prípravy a realizácie festivalu si mladí rómski ľudia odskúšali svoje organizačné schopnosti a venovali svoj čas a talenty v prospech komunity dobrovoľne a bez nároku na odmenu.

Hlavným cieľom projektu Sila dobrovoľníctva, ktorý je podporený z programu ADAM 2 Ministerstva školstva je práve v roku 2011 – Európskom roku dobrovoľníctva, aktívna propagácia dobrovoľníctva v miestnych komunitách obcí Važec a Krížová Ves, a to využitím konkrétnej príležitosti dobrovoľníckej pomoci mladých ľudí v prospech obcí a mládežníckych centier. **Denisa Janovčíková**

Dobrovoľníci Domky pripravili tábory pre 5000 detí

Dobrovoľníci mládežníckej organizácie Domka pripravili počas letných prázdnin tábory pre 5000 detí na celom Slovensku. Väčšina z 1 300 dobrovoľníkov sú študenti stredných a vysokých škôl. Pre prácu s deť-

mi si nadobudli skúsenosti i odborné vedomosti.

Letné tábory sú vyvrcholením celoročnej činnosti stredísk Domky. Dobrovoľníci počas roka získavajú skúsenosti, vzdelávajú sa a zároveň rozvíjajú priateľské vzťahy s deťmi. „Naše tábory sa preto vyznačujú pohodovou rodinnou atmosférou,“ hovorí Slávka Brigantová, predsedníčka Domky a dodáva: „Každoročne však prichádzajú na tábory aj nové deti – najmä na základe odporúčania rodičov alebo kamarátov.“

„Domkárske tábory nie sú len o vyplnení voľného času,“ pokračuje Brigantová: „Rodičia oceňujú najmä prístup animátorov k deťom a tiež posolstvá táborov. Formou hier a zábavy im približujeme pozitívne hodnoty ako priateľstvo, obetavosť, vytrvalosť, vzdelanie, nádej... Veríme, že leto je skvelou príležitosťou pre neformálne ale dobre ciele výchovné podnety.“

Prípravované tábory sú najrôznejšieho druhu – denné i pobytové, pre deti základných škôl aj stredoškôľakov, niektoré tábory sú zamerané špeciálne pre chlapcov či pre dievčatá. Niekoľko z nich je aj tematicky zameraných – v Liskovej bude divadelný tábor, v Banskej Belej sa stretnú mladí umelci – maliari. „Aj keď viaceré tábory už majú naplnené počty, najmä na tie denné sa dá ešte stále prihlásiť,“ dodáva Slávka Brigantová.

Zuzana Matejičková

Zomrel P. Ján Nemčík, SVD

Pán života a smrti povolal 6. júla 2011 P. Jána Nemčíka, SVD, vo veku nedožitých 90-tich rokov. Pohrebná svätá omša bude v soboru 9. júla o 14:30 v Kostole Nanebovzatia Panny Márie v Nitre na Kalvárii. Po skončení svätej omše budú pohrebné obrady na cintoríne svätého Cyrila a Metoda na Cabajskej ceste v Nitre.

P. Ján Nemčík, SVD, sa narodil 27. 7. 1921 v Žakarovciach. Do Spoločnosti Božieho Slova vstúpil v roku 1935. Prvé sľuby zložil 8. septembra 1941 a večné sľuby zložil 20. marca 1947. Za kňaza bol vysvätený 26. októbra 1947 v Ríme. Misijné určenie dostal do Argentíny, kde sa vyplavil 1. septembra 1948 loďou z talianskeho Janova. V Argentíne pôsobil ako misionár až do roku 1992. 14. apríla 1992 sa vrátil na Slovensko. Od 1. júla 1992 do 1. júla 1994 pôsobil ako duchovný správca farnosti Chrást nad Hornádom. Potom ako výpomocný duchovný do roku 2000 v Snine, kde organizoval misijné besedy a prednášky v rôznych farnostiach východného Slovenska. Od apríla 2000 bol na odpočinku v misijnom dome Matky Božej v Nitre. **Michal Vrták, SVD**